

講師以十六年來，實際參與台灣同志運動之「經驗」作為分享與討論。論述學術殿堂高深「理論」是如何被操作與實踐？不探討理論流派內容、只說經驗的精采與甘苦。

80年代，前輩祁家威以個人單打獨鬥方式，跟公部門及社會進行關於愛滋病與同志權力之爭取與對話。1990年台灣首個同志團體「我們之間」成立，女同志以讀書會方式，並發行「女朋友」雜誌，開啟台灣同志運動的濫觴。同志運動是1987年台灣解嚴以來，最後一波重要的社會運動。

1996年年初「同志空間行動陣線」成立，舉辦一系列與同志空間爭取之相關活動。台北之音電台—「台北有點晚」節目，首度製播同志單元，由當年紅極一時的李文媛製作主持。六月第一本華人同志商業刊物「熱愛」雜誌發行，年底知名作家許佑生與外籍伴侶葛瑞於台北福華飯店，舉辦轟動一時的跨世紀同志婚禮。該年，台灣同志運動創第一波同運高峰。一路二十年走來，風起雲湧的台灣同志運動，成為亞洲地區最受矚目與期待之同運標竿。即將於今年10月29日舉辦的台灣同志大遊行，參與人數可望突破去年3萬人數大關，看得到的同志選票，也勢必成為明年初總統與立委大選，勁相爭取的可觀票倉。

但相對地，年初由保守宗教團體空殼包裝而成的「真愛聯盟」，反撲同志勢力來勢洶洶；細緻包裝歧視言論，口口聲聲稱尊重同志，卻杯葛教小朋友認識同志？假家長之名，行宗教打壓同志之實，反對即將於國中小學進行之多元性平教育。以斷章取義、移花接木的抹黑摘贓手段，企圖阻擋同志教育。

講座內容將依講師參與運動事件時間先後，以下列五大主題進行討論：

## 一、同志空間行動陣線

1995年底，時任台北市長之陳水扁先生，推動台北市成為所謂的「健康、快樂」城市，打造清潔乾淨中產環境。此舉，亦驅趕了社會底層的邊緣族群，遊民、性工作者、同性戀、攤販。台大建築與城鄉研究所學生小毛，號召大專院校學生組成「同志空間行動陣線」，抗議台北市政府漠視「首都核心區改造計畫」中，地理位置處於博愛特區中「新公園」同性戀族群長期活動之歷史事實。

## 二、新公園

講師本人從民國75年起，開始在新公園進行十餘年活動，見證新公園由「台北公園」變成「二二八和平公園」之起起落落，同志世代的交替變化，侵害同志人權之「常德街事件」；

而後將新公園空間成為講師淡大建研所碩士論文題目—《去公司上班—新公園男同志的情慾空間》。

### 三、晶晶書庫

華人地區首家同志書店「晶晶書庫」1999年創設，地理位置身處教會林立的羅斯福路巷內。於砸磚暴力事件發生等備受爭議過程中，2000年接連開設晶晶咖啡與2001年晶晶藝廊。為完成同志友善社區打造，與台灣同志諮詢熱線協會、角落咖啡、搖滾看守所等單位，在公館商圈推動三十餘間店家加入「彩虹社區」行動。

### 四、刑法第 235 條→釋字 617 號

2003年「晶晶書庫」因進口香港男體寫真雜誌，遭基隆海關檢舉，一審基隆地院判刑刑法 235 條「妨害風化罪」，上訴台北高等法院二審敗訴定讞。在報章輿論與同志性別人權團體聲援下，申請大法官釋憲完成「釋字 617 號解釋令」。

### 五、真愛聯盟反多元性平教育

保守教會組成的「真愛聯盟」組織，對立委施壓，企圖阻撓今年 8 月起於國中小學實施的多元性平教育，讓孩子喪失認識同志機會。同志與性別團體由今年 4 月起，開始與真愛聯盟進行同運二十年來，恐同勢力首次有計畫性的大對抗。

### 參考書目

1. 《揚起彩虹旗》〈2002〉，莊慧秋等著，心靈工坊出版
2. 《去公司上班—新公園男同志的情慾空間》〈2005〉，賴正哲著，女書文化出版
3. 《看見同性戀》〈1997〉，林賢修著，開心陽光出版
4. 《空間就是性別》〈2004〉，畢恆達著，心靈工坊出版
5. 《空間就是權力》〈2001〉，畢恆達著，心靈工坊出版